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21. Sobre o deslocamento da maioria da população brasileira que habitava o campo em 
direção às cidades, fenômeno conhecido como êxodo rural, é incorreto afirmar:  

(A) Foi conseqüência da implantação de modernas relações capitalistas na produção 
agropecuária, as quais tendem a subordinar a agricultura e o campo à cidade e à indústria.  

(B) Ocorreu um ritmo bastante acelerado, transferindo, no período de poucas décadas (1950 
a 1980), a maioria da população para o meio urbano.  

(C) Um fator que contribuiu para a intensificação deste fenômeno foi a ocorrência de ondas 
sucessivas de concentração de latifúndios em áreas primitivamente ocupadas pela pequena 
propriedade.  

(D) Um fator que contribuiu para a intensificação deste fenômeno foi a alteração das 
relações de trabalho na agricultura, sendo que parceiros e meeiros, colonos e moradores das 
fazendas foram rapidamente substituídos por assalariados temporários (volantes ou bóias-
frias).  

(E) Um fator que contribuiu para a intensificação deste fenômeno foi a entrada no país, a 
partir da década de 1950, de várias empresas multinacionais ligadas ao setor agrícola, que 
compraram extensas áreas para a produção monocultora de matéria-prima para as suas 
indústrias, estando aí a origem dos grandes latifúndios até hoje existentes no país.  

22. Considere o gráfico apresentado a seguir:  

 

No gráfico, os números I e II representam, respectivamente, os:  

(A) alemães e os italianos.  



(B) espanhóis e os japoneses.  

(C) portugueses e os japoneses.  

(D) portugueses e os italianos.  

(E) italianos e os espanhóis. 

23. A distribuição da população brasileira no território constitui-se em um grave problema 
atual, sendo incorreto afirmar:  

(A) A luta pela posse da terra, no campo ou na cidade, para moradia ou trabalho, gera 
conflitos e acentua a crise política, econômica e social.  

(B) Ocorrem grandes aglomerações demográficas em áreas urbanas, acentuadas pelo êxodo 
rural.  

(C) O fenômeno da metropolização especialmente se relacionou ao processo de 
industrialização.  

(D) Cerca de 1/4 da população vive em áreas rurais, dispersas no território.  

(E) A ocupação do espaço é homogênea, por não apresentar empecilhos naturais ao 
povoamento e à produção.  

24. Evolução da Distribuição da População Brasileira  

 

(Fonte: F. Portela e J. W. Vesentini _ "Ática" _ 1996)  

Entre os fatores condicionantes da distribuição desproporcional da população no território, 
é incorreto afirmar que ocorreu:  

(A) intenso êxodo rural procurando condições de sobrevivência.  

(B) acelerado processo de urbanização.  

(C) desenvolvimento industrial e urbano.  



(D) implantação de programas de governo privilegiando a produção de alimentos.  

(E) mecanização das grandes produções monocultoras.  

25.  

 

LEGENDA:  

1. Analfabetos  

2. Alfabetizados, mas sem preparo escolar  

3. Preparados para produzir em sociedade tecnológica moderna  

4. Primeiro grau completo sem preparo específico  

5. Alfabetizados com primeiro grau incompleto  

6. Não trabalham  

7. Subempregados  

8. Integrados no mercado formal de trabalho  

9. Desempregados 

Refere-se à qualificação da mão-de-obra brasileira:  

I _ O Brasil afasta mais de 70% da sua População Economicamente Ativa do efetivo 
processo produtivo, por não proporcionar a ela um bom nível educacional.  

II _ Os desequilíbrios estruturais da sociedade não prejudicam a estabilização econômica e 
a viabilidade financeira do País.  

III _ Pouco mais de 10% dos trabalhadores têm qualificação adequada para produzir em 
uma sociedade tecnologicamente moderna.  

Assinale:  



(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.  

(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas.  

(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.  

(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.  

(E) se todas as afirmativas estiverem incorretas.  

26. Sobre o tema "processo de urbanização no mundo desenvolvido e subdesenvolvido", 
analise as proposições a seguir:  

I _ A maior parte dos países desenvolvidos capitalistas já atingiu níveis bastante altos de 
urbanização.  

II _ Quanto maior a urbanização verificada nos países subdesenvolvidos, menor a 
dependência da cidade em relação ao campo.  

III _ A urbanização moderna é um processo intimamente relacionado à industrialização e 
ao capitalismo.  

IV _ No Brasil, o critério empregado para definir uma cidade é o ecológico-administrativo, 
ou seja, toda sede de município é cidade.  

V _ Em face do predomínio das atividades primárias, a maior parte dos países 
subdesenvolvidos não industrializados possui baixos índices de urbanização.  

Estão corretas:  

(A) I, II, IV. (D) I, IV, V.  

(B) I, III, V. (E) III, IV, V.  

(C) II, IV, V.  

De acordo com o gráfico a seguir, responda às questões 27 e 28.  

Evolução da Distribuição da População Brasileira  



 

(Fonte: F. Portela e J. W. Vesentini _ Ática _1996)  

27. Assinale a opção que, mesmo correta, não pode ser confirmada pelo gráfico:  

(A) O deslocamento da população do campo para os centros urbanos acentuou-se a partir da 
década de cinqüenta.  

(B) Atualmente, cerca de três quartos da população vivem nas cidades e um quarto no 
campo.  

(C) Nesta metade do século, a percentagem de população rural declinou vertiginosamente.  

(D) A urbanização e a metropolização tiveram causa principal no processo de 
industrialização.  

(E) A população brasileira mostra-se desigualmente distribuída nas áreas rural e urbana. 

28. Não caracteriza a distribuição da população brasileira:  

(A) O período de maior equilíbrio entre a população rural e urbana foi a década de sessenta.  

(B) Até a Segunda Guerra Mundial (1945), o Brasil era um país tipicamente rural.  

(C) As décadas quarenta e oitenta registraram posições inversas no quadro demográfico.  

(D) As migrações do campo para a cidade foram significativas ao longo do século.  

(E) Nas próximas duas décadas, pelas estimativas, a percentagem da população rural será 
próxima de zero.  

29. No Brasil, as favelas, embora localizadas em sítios diferenciados, apresentam como 
característica comum:  

(A) o seu caráter periférico, ocupando sempre os limites da mancha urbana.  

(B) o fato de serem uma ocorrência essencialmente ligada às grandes áreas metropolitanas 
do Sudeste e do Nordeste.  



(C) as habitações de baixo custo, construídas em terrenos de posse definitiva, localizados 
em loteamentos organizados e destinados às populações de baixa renda.  

(D) a ausência de preocupação com o meio ambiente urbano em razão da natureza 
desordenada da ocupação, realizada em terrenos públicos ou de terceiros.  

(E) o fato de estarem estruturalmente associadas a bairros tradicionais degradados, com 
reutilização intensiva de velhos casarões mantidos pela especulação imobiliária.  

30. Passados quase dez anos da aprovação da lei que tornou crime a prática de racismo no 
país, a discriminação racial continua impune no Brasil(...) Em São Paulo, por exemplo, só 
há uma condenação com base na lei, proferida em 1995 contra radialista que fez 
comentários racistas no ar. No resto do país _ que tem 45% de sua população de origem 
negra _ só haveria mais duas sentenças (...) Face à impunidade, vários órgãos do Poder 
Judiciário e entidades de defesa dos direitos humanos indicam a necessidade de um plano 
de ação, para que casos de discriminação racial sejam identificados e reconhecidos pela 
Justiça brasileira.  

(adaptado de FOLHA DE S. PAULO, 23/08/1998)  

Considerando a abordagem geográfica da questão da Justiça no Brasil _ a partir do exemplo 
da discriminação racial _, examine as afirmações e assinale a alternativa correta:  

I _ Para aplicar as leis, o Poder Judiciário deve estar estruturado em todo o território 
nacional, de modo a tornar a justiça próxima de cada habitante. Esse fato, no Brasil, está 
longe de ocorrer, em especial, nas áreas afastadas dos centros mais importantes.  

II _ A violência policial ilegal contra populações pobres _ em especial, as de origem negra 
_, por vezes amplamente noticiada na imprensa, demonstra que alguns setores do Estado 
violam as leis anti-racismo, dificultando ainda mais a aplicação da justiça.  

III _ Apesar de ser expressivo no total da população, o segmento de origem negra 
concentra-se, em sua maioria, no Nordeste, onde primeiro se instalou o regime escravista 
colonial _ o que explica o baixo índice de ocorrências de crimes de racismo nas outras áreas 
do país.  

IV _ A introdução de equipamentos no território, o que possibilita um número maior de 
relações no espaço, como redes de comunicação, informação e transporte, por exemplo, 
contribui para melhorar o nível de respeito aos direitos humanos no Brasil.  

(A) Somente a II e a IV estão corretas.  

(B) Somente a I e a II estão corretas.  

(C) I, II e III estão corretas.  



(D) I, II e IV estão corretas.  

(E) Todas estão corretas.  

31. Em Geografia, as metrópoles são definidas por uma série de características. Assinale a 
alternativa que contém uma dessas características:  

(A) População superior a 1.000.000 de habitantes.  

(B) População ocupada predominantemente no setor secundário da economia.  

(C) Possuir uma estrutura econômica diversificada, com capacidade de polarizar extensa 
área.  

(D) Concentrar o processo de montagem industrial independentemente da localização dos 
centros de decisão e desenvolvimento.  

(E) Renda per capita que represente, pelo menos, o dobro do país. 

32. "O capitalismo pode não ter inventado a cidade, mas indiscutivelmente inventou a 
cidade grande. Criou, particularmente, a metrópole e a megalópole."  

(SENE, E. & MOREIRA, J.C. "Geografia Geral e do Brasil: Espaço Geográfico 
Globalização". São Paulo: Ed. Scipione, 1998, p.308.)  

A megalópole é um fenômeno urbano, decorrente da:  

(A) conurbação de bairros e centro da cidade, que ocorre nas faixas litorâneas dos países 
capitalistas desenvolvidos.  

(B) conurbação de dois ou mais bairros, que se dá na fase mais avançada do capitalismo 
financeiro.  

(C) conurbação de duas ou mais metrópoles, típica do capitalismo financeiro e monopolista.  

(D) macrocefalia, o que é característico das grandes cidades nos países subdesenvolvidos 
capitalistas.  

(E) aglomeração urbana, verificada no início do capitalismo industrial.  

33. Tendo em vista a evolução urbana das grandes cidades da América Latina, leia com 
atenção as afirmativas a seguir:  

I _ A circulação, geralmente, obedece a modelos radiais, diante de um modelo do sistema 
viário com ligações dos bairros ao centro.  



II _ O modelo centro-periferia passa a ser rompido em função da adoção de novas formas 
de consumo com a implantação de centros administrativos, financeiros e de comércio, 
afastados da área central.  

III _ Registra-se deterioração dos centros, que se contrapõem às novas áreas das cidades.  

É correto afirmar que:  

(A) as três afirmativas são verdadeiras e se apresentam em uma seqüência lógica.  

(B) as três afirmativas são verdadeiras, mas não se apresentam em uma seqüência lógica.  

(C) apenas a afirmativa I é verdadeira.  

(D) são verdadeiras apenas as afirmativas II e III.  

(E) todas as afirmativas são falsas.  

34. Considere as seguintes afirmações sobre o processo de urbanização mundial no século 
XX:  

I _ O fenômeno ainda se encontra localizado nos países do Norte e na América Latina.  

II _ O ritmo de crescimento é cada vez mais acelerado, sobretudo a partir das décadas de 
60/70.  

III _ O processo foi responsável pelo desenvolvimento de várias metrópoles modernas no 
mundo.  

IV _ A expansão do processo criou condições para que se desenvolvesse um modo de vida 
urbano para além dos limites territoriais da cidade.  

V _ De modo geral, o processo em vigor nos países subdesenvolvidos possibilita à 
população pobre consumir os benefícios da urbanização.  

Dentre essas afirmações, estão corretas apenas:  

(A) III, IV e V. (D) I, II e V.  

(B) II, III e IV. (E) I, II e III.  

(C) I, IV e V.  

35. Assinale a alternativa correta sobre aspectos da urbanização nos países 
subdesenvolvidos:  



(A) Nestes países, verifica-se um ritmo muito intenso no processo de urbanização.  

(B) A urbanização teve início ainda no final do século passado.  

(C) O processo de urbanização está sendo acompanhado em igual ritmo pelo processo de 
industrialização.  

(D) O Equador e a Venezuela são os países subdesenvolvidos mais urbanizados, onde a 
população urbana já supera 80% da população total.  

(E) A população urbana dos países subdesenvolvidos é sempre superior a 60% da 
população total.  

36. A América Latina está-se tornando uma das regiões mais urbanizadas do planeta. No 
próximo milênio, o percentual estimado da população urbana latino-americana é 80%.  

O processo de ocupação urbana, em curso no território latino-americano, apresenta, entre 
suas características: 

(A) forma difusa, que acompanha o lento êxodo rural, assinalada por uma rede urbana de 
pequenas cidades.  

(B) crescimento acelerado, particularmente após a Segunda Guerra Mundial, e forma 
concentrada em uma rede urbana marcada pela presença de grandes cidades.  

(C) estrutura homogênea, formando rede de cidades médias conectadas ao desenvolvimento 
de atividades rurais e mineradoras.  

(D) função administrativa e portuária, constituindo uma rede litorânea de cidades como 
suporte das atividades de importação de bens.  

(E) conteúdo marcantemente regional das cidades e forma dispersa que obedece à 
disposição do relevo.  

37. A palavra metrópole tem significado preciso e só deve ser aplicada a cidades grandes, 
dotadas das características abaixo, exceto:  

(A) o crescimento que ultrapassa seu perímetro urbano, absorvendo aglomerados rurais e 
outras cidades.  

(B) a existência de um centro histórico onde se concentram atividades e serviços e a partir 
do qual surgem subcentros.  

(C) a formação de uma conurbação que envolve várias administrações políticas autônomas 
(municípios).  



(D) a ocorrência de fluxo de veículos com dois picos de maior intensidade que formam os 
chamados fluxos pendulares, atravessando mais de uma cidade.  

(E) a ocupação de mais da metade da População Economicamente Ativa no setor 
secundário.  

38. Com base no gráfico a seguir e nos conhecimentos gerais sobre o processo de 
urbanização no Brasil, é correto afirmar que:  

 

(A) um verdadeiro processo de urbanização ocorreu apenas no SE, apesar de ter havido um 
crescimento urbano generalizado nesse período.  

(B) a mudança da capital para Brasília e a expansão da moderna agricultura de grãos 
ajudam a entender porque no CO se registrou o maior salto na taxa de urbanização.  

(C) a estrutura de propriedades familiares, favorecendo a permanência do homem no 
campo, evitou, após 1970, que a urbanização no  
S acompanhasse o ritmo do SE.  

(D) as Superintendências Regionais, criadas na década de 60, conseguiram frear o rápido 
processo de urbanização em andamento no NE.  

(E) a internacionalização da Amazônia, com a implantação de modernas agroindústrias, 
explica o modesto crescimento urbano na região N.  

39. "(...) Estatísticas criminais no Brasil são precárias e manipuláveis. Servem para tudo, 
para aumentar ou diminuir os índices de violência. De quatro em quatro anos a violência se 
torna o tema eleitoral mais importante, inexplicavelmente acima da saúde, educação 
alimentação e emprego."  

(Fonte: Editorial _ "Jornal do Brasil" _ 02/09/94)  

A violência no Brasil, especialmente no meio urbano-metropolitano, já há alguns anos, 
vem-se tornando alvo de promessas eleitorais que valorizam o uso de repressão policial 
como solução definitiva para o problema. A questão, porém, parece ser mais complexa, 
conforme se verifica na cidade do Rio de Janeiro, onde a violência:  

(A) se distribui de modo homogêneo pelo espaço urbano.  



(B) se relaciona à atuação do crime organizado em comunidades marcadas pela 
precariedade da ação do Estado. 

(C) apresenta níveis iguais entre as diversas comunidades e classes sociais.  

(D) é fruto unicamente de abusos das autoridades policiais, que se mostram mal equipadas 
e treinadas.  

(E) tem sua origem nos meios de comunicação que cultuam e mistificam a agressividade 
humana, valorizando-a como mercadoria.  

40. Considere os textos a seguir:  

I _ "É sabido que a insuficiência e a precariedade de saneamento básico, associadas à baixa 
renda, têm reflexos nas condições gerais de saúde da população e, especialmente, junto aos 
menores de 1 ano."  

II _ "Pobreza e carências sociais são processos cumulativos e as áreas que concentram 
maiores contingentes de estratos de baixa renda são as que apresentam também maiores 
demandas por infra-estrutura e equipamentos sociais."  

Os textos I e II retratam uma realidade:  

(A) comum às metrópoles do mundo subdesenvolvido que ainda não se equiparam 
suficientemente para vencer os problemas gerados pela superpopulação.  

(B) cada vez mais presente em grandes aglomerados urbanos, mas ainda desconhecida nas 
pequenas e médias cidades latino-americanas.  

(C) antes exclusiva do Terceiro Mundo e que hoje, rapidamente, se amplia para as 
metrópoles do Primeiro Mundo.  

(D) que tende a desaparecer gradativamente à medida que os Estados passam a adotar 
políticas socioeconômicas neoliberais.  

(E) comum às periferias urbanas dos países africanos e latino-americanos, que ainda não 
iniciaram o processo de industrialização. 

 


